

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Sábado 21 de Mayo de 1921

Núm. 3.694

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

Las grandes efemérides

«Il cinque maggio»

En cinco del corriente Mayo cumpliéronse cien años justos que, en el tórrido destierro de Santa Elena, sobre las cinco y media de la tarde, volaba a su último destino eterno aquel poderoso espíritu que por cincuenta y dos años animara el cuerpo del hombre más grande de toda Edad Moderna, Napoleón Bonaparte, Emperador de los franceses. Allí, en la oceánica soledad de su indigna prisión:

sur un rocher, débris lui-même
de quelque ancien monde englouti!

como cantaba con amarga ironía Victor Hugo, terminaba sus días breves, el formidable caudillo que, sólo seis años antes, recorriera a caballo Europa entera; el hombre inmenso que aún desde el destierro mantenía en tensión a sus enemigos, y hacía temblar al mundo con su ausencia. Con aquel postrer suspiro apagábase el último destello del brillante meteoro que con el resplandor de su órbita maravillosa cegara de admiración a los pueblos, mudos de estupor ante la gloria de aquel que dictaba al siglo su historia, como le dijeron en cierta ocasión, acudiendo a él, los poloneses.

Con Alejandro Magno y Julio César forma Napoleón la tríada de colosos forjadores de la historia que, escalonados en la vasta perspectiva de los tiempos, destacan cien codos sobre el nivel común, culminando sobre los horizontes del pasado como culminan sobre el nivel humano, destacándose sobre el fondo insondable del desierto, las ingentes moles de las remotas estatuas faraónicas. Como el inquieto macedonio y el romano augusto, hubo de imprimir el sombrío francés su huella en el mundo con fuerza tal que aun hoy día, a pesar de tantas revoluciones y transformaciones, y de la trágica remoción de tantas patrias, habría que ver si en el subsuelo de nuestra civilización, de nuestra política, de nuestra constitución en pueblos no perduran sin rectificar esencialmente las directrices principales que les infundiera el gigantesco impulso de su genio.

Por propio derecho de una elocuencia indispensable a sus fines, porque «era necesario que en cada una de sus palabras hiciese sentir aquella superioridad de la que derivaba su derecho» (G. Lanson) y cuya voz se elevó solitaria, persuasiva e imperiosa en su nación, únese la figura del Emperador a la Historia Literaria. Fué el último de los grandes oradores de la Revolución. Pero era de todo punto imposible que la figura del hombre que de tal manera absorbió la atención del siglo cuya marcha presidía, no quedara además reflejada fuertemente en la poesía. Para ello asistían ciertas condiciones únicas de lugar y tiempo que le rodeaban de todos los prestigios de la epopeya con una aureola ideal y romántica de la que, aun salvando todas las distancias, en vano buscaríamos un leve reflejo en la fría gloria positivista de los héroes de nuestro mundo contemporáneo.—Su carrera es un poema, decía Mallet du Pan, y Beaumarchais escribía: «no para la historia sino para la epopeya trabaja este hombre.» En su Francia magnífica y heroica pudieron cantar, a coro con José María Chénier,

la grande nation a vaincre accoutumée,
et le grand général guidant la grande armée.

Y, poco más tarde. Pierre Jean de Béranger, que también hubo de cantar la fecha trágica del Cinc-Mai, pudo, desde su elevado escalón de poeta nacional, evocar con el gran caudillo aquel delirio de victorias de cuando

les nations, reines par nos conquêtes,
ceignaient de fleurs le front de nos soldats.

Hasta al extranjero llegó, naturalmente, la potente irradiación de aquel foco y, a pesar de todos los odios nacionales, la grandeza del héroe hubo de imponerse a lirras tan fuertes como la de Lord Byron, que increpa dura y orgullosamente el orgullo superior de aquel a quien llama *Cincinnatus of the West*, pero reflejando, en sus acentos airados, el eco lejano de la apoteosis de su vencedor.

Fué en Francia, claro está, donde llegó más alto en la escala de alabanzas y adulaciones, el «sonido de mil voces» de esta apoteosis imperial, brillante y espléndida, del inmortal estratega. Y entre las mil voces del conjunto, dominándolo como el son de una enorme campana que apagara el eco de débiles y apartados esquilonos, resuena la voz, solem-

ne y grandiosa de Hugo, digno chantre de tal majestad. Victor Hugo aceptó al Emperador como motivo constante y tema musical grandioso de sus versos, pero la curva ideológica inspiradora de éstos hubo de variar paralelamente al desenvolvimiento de la evolución política del poeta, sin dejar por un momento de mostrar, en el monumental conjunto de su obra, el influjo de su impulso pasional íntimo e irresistible. Así desde que en el *Souvenir d'enfance*, cuenta cuando

Dans une grande fête, un jour, au Panthéon,
j'avais sept ans, je vis passer Napoleon.
y el *Bonaparte* de las «Odas» y el de *L'Expiation* y tantos otros, una y otra vez reaparece a través de sus versos la imagen de aquel

Napoleon, ce dieu dont tu seras le prêtre
con una insistencia que el propio poeta declara en el *Lui* de sus «Orientales»:
Toujours lui, Lui partout!—Ou brillante ou glacée,
son image sans cesse ébranlé ma pensée.
Il verse a mon esprit le souffle créateur.
Je tremble, et dans ma bouche abondent les

quand son nom gigantesque, entouré d'auroles,
se dresse dans mon vers de toute sa hauteur.

Sin embargo, a pesar de tan recias lirras pulsadas en su honor, la entrada definitiva de Napoleón en los dominios ideales de la poesía no había llegado todavía. No llegó hasta que, muerto el Conquistador, Alejandro Manzoni, el autor insigne de «Los Novios» asombró al mundo con su Oda inmortal *Il cinque Maggio*. Las mismas inmensas proporciones, o el resplandor demasiado vivo de su gloria, habían impedido tal vez a los que de cerca le otearon abrazar en toda su extensión vastísima a la gran figura. Manzoni aguardó a que hubiese cesado el fragor horrroso y glorioso de tantos combates y a que se extinguiese el flamear de los oriflamas vencedores, y en la quietud solemne que sucedió a la muerte del gigante, vió su figura imponente alzarse en toda su vasta magnitud, sobre el campo de batalla de la Europa renovada; contempló con mirada retrospectiva su brillante trayectoria y alzando la voz serena y augusta del harpa de los *Inni Sacri* lanzó a la urna funeraria aquel canto suyo *que forse non morrà!*

Y no ha muerto ciertamente su canción ni ha visto menguada en un punto su gloria. La posteridad que ha pronunciado sobre la de Napoleón, *l'ardua sentenza* de su veredicto, pronuncia también sobre la de su grande Oda, obra maestra, trofeo literario que colgó con mano firme en el templo de la Poesía. Su oda fué desde el primer momento *l'ode del secolo*, y dió triunfalmente la vuelta al mundo, alcanzando el máximo honor de verse traducida por los nombres más prestigiosos. Publicóla Goethe en Alemania, junto con su propia traducción, aun antes de serlo en Italia. Longfellow tradújola al inglés, y en Francia Villemain lo hacía en prosa, muy despreciosamente, mientras Lamartine, alabándola, decía: «je voudrais l'avoir faite.» En España existen hasta seis traducciones, por lo menos, de Rubí, Cañete, García de Quevedo, Hartzembusch, Martí y Folguera (que la tradujo también al catalán) y Llausàs. La oda famosa no era ya solo «una de las más hermosas gemmas de nuestra lírica» como la proclamaban los críticos italianos, era, además, un nuevo y positivo valor de la poesía universal.

Y es que aquellos versos eran dignos por todos conceptos de su inspirador. En la música de este sonoro y vibrante requiem napoleónico, aleteaba la soberbia imagen de aquel que, ciertamente, hizo algo más que «construir un gran cuartel para sus veinticinco millones de súbditos» (W. Barry); del gran capitán que, superior a todos sus enemigos, a todos los venciera en lid formidable. Que todos sin excepción pudieron llamarse un día sus vencidos. Sólo contra un poder superior, no mortal, estrelláronse sus lanzas. Y fué cuando se empuñó en romperlas contra el débil Rey de Roma, cuyo título usurpó impudicamente, sin ver que su invencible resistencia no estaba en sus escasos defensores armados, ni en la indomable diplomacia de su ministro Consalvi, sino en la indeclinable asistencia del Dios tres veces santo contra el cual no ha prevalecido ni ha de prevalecer jamás poder alguno. Aquel eterno, misericordioso y clemente *Dio che alterra e suscita* cuya imagen divina, el abatido prisionero, águila enjaulada, en la postrera soledad de Longwood

sulla deserta coltrice
accanto a lui posò.

Juan Pons

De cada día

Santa Rita

En esta ciencia de la vida en la ciudad, cuyo cuerpo de doctrina va formando, con su fisonomía peculiar en cada población, la tranquila sucesión de las generaciones unidas por una misma y honda fe, entra por mucho el carácter particular de las devociones indígenas, cada una con su aspecto propio. En el panorama litúrgico se escalonan los santos preferidos de cada lugar, cada uno con su novena, su fiesta, y cada fiesta con su plástica ciudadana, a la cual contribuye en mucho el decorado que proporciona la estación del año en que acontece. Así llega Santa Rita en este mes triunfal y florido de María, y hacia la iglesia apartada del Socorro hormiguan los fieles que mantienen encendida en sus hogares la lámpara bendita de la tradición. Al atardecer, deambulando hacia el templo, por las calles estrechas que cruzan, arriba, los gritos rápidos de las golondrinas, los más reacios se convencen de la pronta llegada del estío. El Corpus está a dos pasos; en la perspectiva familiar se despliega tentadora la visión de las vacaciones. Y una alegría nueva asoma en todos los rostros juveniles. Ellas, además, lucirán la ufanía del tocado nuevo. Ellos, además...

Ellos irán tal vez a Santa Rita con doble intención. Que la Santa es abogada de imposibles y viene, precisamente, en unos días trágicos. Y esa mala intención ha de oscurecer la limpidez interior de la fiesta. Porque, tu, estudiante pigre, que vas a pedirle a la Santa como un imposible la salvación de tu curso, amargas nuestra fiesta, llevando a ella el deshonra de tu deber incumplido. El deber nunca es un imposible. Y mientras tu no lo comprendas así no hemos de oír en paz, si hay unos niños que cantan a coro con imperturbada serenidad la vieja canción de Santa Rita:

...una espina li va entrá
dins la seva cara hermosa,
tot el cel va davallá
per veure aquella Senyora.

Tory

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTE

La banda de terroristas de Barcelona

Un diario relata en la siguiente forma el descubrimiento de la banda de terroristas de Barcelona:

A los dos o tres días de haber ocurrido la explosión en la fábrica de bombas de la calle de Toledo, núm. 10, uno de los heridos, Vicente Sales, que había logrado escapar al ocurrir la catástrofe y que fué detenido al día siguiente al presentarse en una Casa de Socorro para que le curasen una herida que tenía, intimó con uno de los enfermeros del Hospital Clínico adonde había sido conducido, el cual se ofreció a Sales para ayudarle en todo lo que necesitase. Dicho enfermero, según los informes adquiridos después por la Policía, es un conocido sindicalista.

Sales, convencido de que podía confiar en él, le encargó que fuese a su casa, cuya dirección le dió, donde, mediante santo y seña, un individuo le entregaría una cantidad de dinero y le diría lo que había de declarar ante el juez cuando fuese a interrogarle.

La policía encargada de custodiar a los heridos que están en el Hospital Clínico y que han intervenido en cuestiones sociales, advirtiendo la intimidad que se había establecido entre el herido y el enfermero, detuvo a este último y le obligó a declarar todo lo que le había dicho el Sales.

En poder ya la policía de cuantos datos necesitaba para llegar al descubrimiento de los organizadores del terrorismo, se encargó a un agente del Cuerpo de Vigilancia, muy sagaz y totalmente desconocido para los sindicalistas, de prestar el servicio.

Se obligó al referido enfermero del Hospital Clínico a presentar al agente a Sales como compañero suyo perteneciente a otra de las salas del Hospital, y el cual podría cumplir mejor el encargo que le había confiado.

Tal habilidad desplegó el agente en ganarse la voluntad de Sales, que éste se confió completamente a él y le rogó se encargase de las diligencias que había comunicado al enfermero.

Seguindo el agente las indicaciones del herido, y puesto ya en comunicación con el sujeto que tenía que entregar el dinero a Sales y dictarle lo que debía declarar ante el juez, pasó dicho agente a

Chalet en Sóller cerca del Convento

Con pequeña porción de naranjos y otros frutales; en buena parte amueblado; con instalación completa de electricidad, cocina económica, water closed, calefacción, agua de lluvia, amplio balcón con cierre de cristales, vista y sitio amenísimos, aguas para todos usos a grifo y a presión.

Se alquila por temporada mínima de tres meses a extranjeros o mallorquines recomendables.

Para informes: San Miguel, 61, Palma o Vuelta Piquera, 18, Sóller.

Cédulas del Banco Hipotecario de España al 6 por 100 de interés anual

Los intereses se pagan semestralmente en la sucursal del Banco de España de esta localidad. Estas Cédulas son pignoras dando el Banco Hipotecario el 90 % de su valor al 4'25 % de interés, es decir, menos de lo que produce el título, resultando por esta combinación, que el capital invertido en estos valores produce el 8 por 100 de interés anual.

Informes: Corredor Oficial de Comercio Jaime L. Pou, calle de San Bartolomé, 21, de 9 a 13.

captarse su confianza, diciéndole que había tomado parte en varios atentados cometidos en diversas poblaciones de España.

Como consecuencia de ello, el individuo en cuestión presentó al agente a otros individuos, y a los pocos días intimaba el representante de la autoridad con los directores del terrorismo y asistía a sus reuniones.

Para dar idea de la confianza que llegó el agente a inspirar a los terroristas, basta decir que hace unos días fué designado para asesinar, cuando saliese del Hospital Clínico, al «chauffeur» Miguel Roca, herido en la carretera de Pedralbes el día de la fiesta de los Somatenes, para evitar que algún día pudiese reconocer dicho «chauffeur» a los individuos que ocuparon el automóvil.

En esto, los sindicalistas amigos del agente, cuyo nombre nos reservamos por razones fáciles de comprender, convocaron a una reunión que debía celebrarse en una taberna de la calle del Olmo, a las diez de la noche, para dar instrucciones a todos cuantos intervinieron en los atentados. Entonces fué cuando la Policía acordó proceder a su detención.

En dicha noche, a las diez y cuarto, se tomaron militarmente las calles próximas a la del Olmo, no permitiéndose la salida a persona alguna que se hallara dentro del cerco establecido por los representantes de la autoridad.

A pesar de todos los preparativos y de todas las precauciones adoptadas por la Policía, algunos de los reunidos lograron escapar.

Se sabía también que entre los reunidos se hallaba uno de los sujetos que hirieron a Manuel Roca y se llevaron su automóvil con el propósito de arrojar una bomba en el paseo de Gracia durante la bendición de las banderas del Somatén, propósito que no lograron realizar por no haber podido acercarse al lugar en que se celebraba la fiesta.

De todos modos, aunque malogrado el servicio de momento, la Policía tiene en su poder bastantes detalles sobre los individuos que lograron huir, y a los que persigue de cerca, algunos de los cuales han caído ya en su poder; gracias todo ello el agente que se hizo pasar por sindicalista y logró averiguar los domicilios de los terroristas y los lugares donde se escondían.

Uno de los resultados de las averiguaciones del aludido agente ha sido la detención de Fernando Raja, «el negro de Gracia», al que se supone autor de los disparos contra el «chauffeur» Miguel Roca. Dicho individuo está considerado como sindicalista de acción. Actualmente pertenecía al Comité pro presos. Se encontraba en la reunión que iba a sorprender la Policía, y era íntimo amigo del policía.

También ha caído en poder de la autoridad otro de los individuos que ocupaban dicho automóvil, señalado porque llevaba un diente de oro.

Entre los que asistían a la reunión sorprendida por la Policía se encontraban Miguel Beltrán Molina, de veinte años, y José Palau Requena, de veintidos. Estos sujetos se hallaban con otros seis o siete individuos, la madrugada del día 16 en la calle de Palaudaria. Cuando los representantes de la autoridad se presentaron en la referida calle para proceder a su detención, los reunidos recibieron a tiros a los guardias y agentes, quienes al repeler la agresión, causaron la muerte de dos de los reunidos. Los restantes, entre los cuales había sin duda algún que otro terrorista de los que persigue la Policía, lograron

fugarse en dirección a la montaña de Montjuich.

A pesar de la impenetrable reserva que se guarda, no ha sido posible averiguar que recibieron declaración al «Negro de Gracia» y al individuo del diente de oro supuesto autor de las heridas al «chauffeur» Miguel Roca. Según parece, ambas declaraciones han sido de gran interés. Los detenidos han dicho cuántos son y cómo se llaman los individuos que han intervenido en los distintos atentados sociales. Aunque la mayor parte de estos datos eran ya conocidos para la Policía, por haberlos facilitado el agente que pasó por enfermero, contribuirán a facilitar más la labor policiaca.

La Policía sabe, también quién era el jefe de las bandas terroristas. Conoce su nombre y le persigue muy de cerca, habiéndose practicado ya algunos registros para detenerle. Uno de ellos se efectuó en casa de un pariente del fugitivo, en la barriada de Sans. Además se han enviado retratos del referido sujeto, a todas las Delegaciones de Policía. Es conocidísimo de los representantes de la autoridad. Estuvo procesado por suponerse complicado en el asesinato del ingeniero señor Barret, primero de los atentados sociales cometidos en Barcelona, y fué absuelto por el Jurado. Al ser puesto en libertad marchó a Francia, desde donde regresó hace algún tiempo para encargarse de la dirección, organización y pago de las bandas terroristas.

Caja Mutua Popular

Gran-via Layetana, 11, pral. Barcelona

Por acuerdo del Consejo de Administración se pone en conocimiento de los señores asociados que el día 30 del corriente mes a las once horas deberá celebrarse en el domicilio social la asamblea general de segunda convocatoria correspondiente al presente año, a la que podrán asistir todos los que justifiquen ser asociados de nuestra Sociedad, mediante la presentación de la correspondiente póliza, siempre que esta no haya caducado; haciendo constar que nuestro Consejo de Administración verá con sumo gusto el que nos honren con su asistencia a dicho acto.—Palma 12 de Mayo de 1921.—El Inspector Delegado, José Masip.

A LOS FABRICANTES DE CALZADO

Los señores Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C., fabricantes de Hormas y Tacones de madera para calzado, Poleas de madera para transmisiones, Carretillas de todos sistemas, para transporte de mercancías en fábricas, puertos, estaciones de ferrocarriles, etc. etc. y talleres de carpintería, ponen en conocimiento de sus clientes y favorecedores, que con motivo de haber trasladado su fábrica y despacho en Son Suñeret, calles de Gabriel Maura y Son Campos, han abierto un depósito para la venta de todos sus artículos y recepción de encargos en la plaza de la Cuartera número 12 y 13 y calle de Borrás núm. 2 y 4, Teléfono núm. 34.

Interesante

Con nuevas y positivas rebajas en todas las telas queda abierta de nuevo en la calle del Sindicato núm. 120 LA BARATURA CATALANA que estuvo antes en la Plaza del Olivar y hoy es Sindicato 120, aprovechándose de las grandes gangas que ofrece.

Sección informativa

Peregrinación franciscana a Inca

Advertencias a los peregrinos

1.^a Los peregrinos que hagan el viaje en carruajes hallarán en las entradas de la población, desde las cinco de la mañana, personas encargadas de indicarles el puesto de los carruajes y el alojamiento de las personas.

2.^a Los que lleguen en el tren número uno y en el especial de la línea de Santanyí hallarán también quien les guíe y acomode. Los encargados de todos estos servicios llevarán un brazalete blanco y azul.

3.^a Los vales para comida encargados se hallarán en el convento de San Francisco.

4.^a Los pueblos cuyas noticias oficiales se tienen se alojarán en la forma siguiente:

La Puebla, calle de Palmer.
Ariany, id. de Son Net.
María, id. de Sineu.
San Juan, id. de Academia técnica.
Llubí, calles de Jesús, Barco y Nueva.
Costitx, id. de Borne, Plaza Lluçh, Angeles y Campana.
Porreras, id. de Olmo y Agua.
Algaida, id. de Triquete.
Buñola, id. del general Luque, edificio de don Juan Alzina.
Campos, Santanyí y Las Salinas, id. de Mercado y la Paz.
Salines, calles de Estación y Pasajeros.
Montuiri, id. de Estrella (casa Domech).
Binisalem y Santa María, id. de Ramón Lull.
Manacor, Lluchmayor y Randa, id. de San Francisco.
Artá, calles de San Francisco, Virtud, y Oriente.
Petra y Consell, Edificio de don Miguel Mir.
Sineu, id. de Círculo de Obreros Católicos y adjuntos.
Muro, calle de Oca.
Selva, calles de Cuevas y Martín Médico.
Campanet, Calviá y Marratxí, id. de Gloria y Fuente.
Lloseta (Hospedados).
Biniali, calle de San Francisco (alrededores iglesia).
Palma, calles de General Luque y Angel.

El sitio para los carruajes estará dispuesto y se notificará a cada pueblo al llegar a Inca.

5.^a Los pueblos no incluidos en la relación anterior procurarán dar aviso de su llegada a fin de que se les atiendan inmediatamente.

En la parroquia de San Nicolás

Mañana domingo, día 22, la Felicitación Sabatina dedica solemne fiesta a su Titular, digno coronamiento de la popular y piadosa devoción del Mes de María, que se viene celebrando todas las noches con solemnidad y numerosa concurrencia. A las siete y media, Comunión general; a las diez, Tercia solemne, y a continuación Misa mayor cantándose la Pastoral a dos voces, del maestro Aloysio Botazzo y sermón por el Rdo. P. Carreras, S. J.

El miércoles, día 25, se hará la conclusión solemne del Mes de María, por la noche y a la hora de los días anteriores, con el canto a voces de la Coronilla, Letanía y despedida o Besamanos a la Virgen.

En la Audiencia

El drama familiar de Petra

Ayer terminó en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el drama familiar ocurrido el año pasado en Petra, hecho del que resultaron, como ya saben nuestros lectores, un muerto y un herido.

Hicieron su informe el Ministerio público, representado por el Teniente Fiscal, señor Rubio, y las defensas de los procesados, que corrían a cargo de los letrados señores Pascual y Corbella. El primero solicitó para los procesados un veredicto de culpabilidad, y de inculpatibilidad las defensas.

Después del resumen del Presidente, el Tribunal del Jurado se retiró a deliberar, dictando un veredicto de culpabilidad para los procesados.

El Fiscal solicitó la revisión de la vista por nuevo Jurado.

El Tribunal de Derecho denegó la petición y luego dictó sentencia absolviendo libremente a los procesados.

A la vista asistió numeroso público, integrado, en su mayor parte, por vecinos de la villa de Petra.

¿Un gato hidrófobo?

Ayer se presentó al señor Alcalde un vecino de la plaza del Olivar para manifestarle que tenía encerrado en un porche de su casa un gato que, a su entender, presentaba síntomas de estar atacado de hidrofobia.

Varios laceros municipales acudieron en seguida a dicha casa, consiguiendo

capturar al gato, que fué conducido al depósito municipal, donde quedará en observación.

Uno de los laceros recibió algunos arañazos, de los que fué curado luego en la casa de socorro del Ayuntamiento por el médico Sr. Font.

Del mar

Esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor «Rey Jaime II».

De Marsella han entrado los pailebotas «Providencia» y «San Bernardo».

Ayer regresó de Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Hoy es esperado el vapor «Canalejas», de Barcelona; como ya dijimos, dicho buque rendirá este mes el viaje a Marsella y Argel.

Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca».

Mañana es esperado el vapor «Islaño» procedente de Ibiza y escalas.

Mañana debe salir el vapor «Rey Jaime II», para Barcelona.

Peregrinación a Montesión de Porreras

Por la mañana del día 16 nos reunimos en el andén unos setenta Hermanos del Oratorio Parvo de San Felipe Neri y nos colocamos en algunos coches del tren de las 7⁴⁰.

Llegados a Porreras, encontramos numerosa multitud que aguardaba nuestra llegada, para subir juntos al Santuario de nuestra Señora.

Después de saludarnos unos con otros, nos dirigimos al Santuario.

Llegados allí, saludamos a nuestra Reina y Señora, y, al cabo de un rato, empezó el Oficio mayor, siendo el celebrante el Rdo. P. Castell actuando de diácono el P. Salvá y de subdiácono el Rdo. P. Riera.

Ocupó la Cátedra, el Rdo. P. Borrás.

Concluido el Oficio, en que se cantó la misa de Angelis por todos los hermanos, fuimos obsequiados por el Oratorio de Porreras con una abundante comida.

Con mucho entusiasmo nos despedimos de Nuestra Gran Reina, cantando una Salve.

Otra vez en Porreras, admiramos la belleza de la iglesia de S. Felipe Neri; y a eso de las tres nos juntamos con los porrerenses para asistir a un acto literario que ellos habían preparado para obsequiarnos.

Pronunció breve discurso de presentación uno de los hermanos de Porreras, que mereció ser calurosamente aplaudido al final de su discurso.

Púsose luego en escena una ejemplar obra sobre la necesidad imperiosa del descanso dominical, que impresionó a cuantos la presenciaron.

Uno de nuestros hermanos hizo uso de la palabra, enalteciendo el espíritu que anima a los hijos de S. Felipe.

Por último, el P. Matas, Prefecto del Oratorio Parvo de Palma, pronunció brevisimo discurso en que tuvo palabras de aliento para todos los presentes.

Todos los que tomaron parte en el acto fueron calurosamente aplaudidos.

Para nosotros, los palmesanos, fué día de satisfacción y de recreo.

Terminado el acto literario, nos dirigimos, con el estandarte, hacia la estación, acompañados de los hermanos porrerenses; a la despedida cantamos juntos los cánticos propios del Oratorio, y unos vitores coronaron tan agradable viaje.

Reciban los porrerenses la más cordial enhorabuena y el más afectuoso agradecimiento de todos los palmesanos que asistieron a la peregrinación.

Antonio Marcús

Palma, 19 de Mayo 1921.

Notas de Sociedad

Nuevos telegrafistas

Han sido aprobados en las oposiciones a Telégrafos don Antonio Morey y don Cristóbal Barceló, preparados en la Academia Politécnica.

Nombramiento

Ha sido nombrado director médico de la Estación sanitaria de Mahón don Aurelio Ferrán.

El nombramiento se publicó en la «Gaceta» de anteayer, llegada esta mañana a Palma.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», la Madre Generala y la Secretaria de las Siervas de Jesús, los jóvenes don Victoriano y don José Isasi y el comerciante D. Guillermo Borrás.

Para Mahón salió anoche el capitán de artillería don Julio Felju.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime II», el Inspector del Monopolio de Cerillas don Bartolomé Maura.

En el mismo buque ha venido nuestro amigo don Gabriel Verger, socio de la Casa «Moragas y Verger», de Barcelona, acompañado de su señora esposa.

También ha llegado el capitán de artillería don Bernardo Miquel.

En el «Jaime II» también han llegado don Manuel Alvarez el oficial de Telégrafos don Emilio Banqué, don José Rodríguez, don Ramón Sans, don José Salent, don Ramón Casanovas y señora, el comerciante don Juan Carrió, don José Solá, el teniente de Infantería don José Ibarra, don Juan Estelrich, el ingeniero señor Gallard y don Poncio Suñer.

La procesión del Rosario Perpetuo

A las seis y media de la tarde de mañana, domingo, saldrá de la Iglesia de Santa Catalina de Sena la solemne procesión de la Santísima Virgen del Rosario, la cual recorrerá el itinerario siguiente: San Miguel, Olmos, Rambla, Riera, Mercado, Orfila, Verí, Plaza del Rosario, Santo Domingo, Antonio Maura, Plaza de Cort, Colón, Plaza Mayor y San Miguel; de los vecinos de cuyas calles esperamos tributarán a la Santísima Virgen el homenaje de adornar con damascos sus balcones.

El Preste de la Procesión será el Muy Il. Sr. don Vicente Balanzá, dignidad de Chantre de nuestra Santa Iglesia Catedral; y presidirá el solemne acto el Excelentísimo señor Capitán General de Baleares, a quien acompañarán el señor Alcalde de Palma y el Prior de la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán.

Por la mañana se cantará una Misa solemne de Botazzo, según el rito dominicano, siendo el oficiante el R. P. Fr. Antonio Bruna, Superior del Convento de PP. Dominicos de Manacor.

Vuelco de un «auto»

Se dice que un automóvil en que iban varias personas volcó en el sitio llamado «S'Esplayeta».

Dicho «auto» procedía de Lluchmayor y se dirigía a Valldemosa, Deyá y Sóller.

Se añade que, a consecuencia del hecho, resultaron varios heridos.

Uno sufrió la fractura de una pierna y otro la dislocación de un brazo. Los demás ocupantes del coche sufrieron también diferentes contusiones y heridas de carácter leve.

Desgracia en «La Algodonera»

Un obrero herido

Ayer se registró una sensible desgracia en la fábrica «La Algodonera».

Un joven obrero que estaba ocupado una de las máquinas fué cogido por ella; Le produjo el magullamiento de varios dedos de la mano derecha.

En seguida dicho obrero fué convenientemente asistido y curado y luego conducido a su domicilio.

Vida deportiva

Alpinismo sobre motos

El día cinco de Mayo se celebró en Capistrano Hill (California) un estupendo match motociclista entre los famosos motomeros Perkins y Rife, montando el primero moto «Harley Davidson» y su contrincante, «Indian».

La prueba, considerada hasta hace poco punto, menos que imposible, pues se trataba de subir una cuesta de 151 metros, que en ciertos puntos presentaba un porcentaje de 76%, toda ella cubierta de una hierba alta y recia, fué realizada el año pasado por Perkins sobre «Harley», subiéndola en 26 segundos 15, y siendo él y su máquina considerados como dos fenómenos.

Este año, para presenciar este match, se congregaron en aquellos parajes unos treinta mil espectadores.

La lucha fué bastante enconada entre estos dos famosos motociclistas; otros diez que tomaron parte en la prueba no pudieron llegar al final del recorrido.

La primera prueba fué ganada por Rife, que subió en 20 segundos por 26 que tardó Perkins. Protestada la prueba, fué descalificado Rife por no haber subido por la línea marcada.

Verificada una segunda prueba, la ganó Perkins en 19 segundos 25, pero también fué protestada.

Por fin la prueba se corrió la tercera vez, venciendo magistralmente Perkins, quien subió la cuesta en 16 segundos 45 (más de 53 kilómetros por hora).

Como la pendiente de la cuesta era grandísima, a fin de evitar el patinaje, la rueda trasera de las motos llevaban paletas de acero análogas a las que guarnecen los tractores agrícolas.

El vencedor fué ovacionadísimo.

Sotnas.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY

En la Capilla de Nuestra Señora de la Consolación a las cinco y media de la tarde y después del Mes de María se hará la bendición de las rosas para los enfermos.

MAÑANA

Santos. — La Santísima Trinidad, y Santa Rita de Casia, viuda.
Cuarenta Horas—Concluyen en el Socorro, en honor del Santo Cristo

SUeltos y Noticias

Limosnas

Abierto el día 30 de Abril próximo pasado, con las formalidades de costume, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 1299'70 pesetas, depositada durante dicho mes.

Asistido

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido asistido el niño Francisco Pujol Antich, que presentaba extensa herida en un brazo, efectos de un atropello por un carruaje.

Multa

El Alcalde ha multado a un carretero que pegaba bárbaramente a una caballería.

Por robo

El jefe de urbanos, Sr. Comas, ha detenido y puesto bajo la acción judicial a una mujer presunta autora de un robo consistente en una sortija.

Riña

Dos sujetos sostuvieron ayer acalorada riña en la explanada de Santa Catalina. Varios transeúntes restablecieron la paz entre los contendientes.

El «Osado»

Ayer tarde salió para Cartagena el contratorpedero español «Osado». Dicho buque ha permanecido unos dos meses en este puerto.

Los perros

Los laceros municipales recogieron ayer seis perros. En el depósito de Tirador fueron muertos doce canes.

Sujeto que huye

El vigilante particular nocturno de servicio en la calle de la Concepción dió el alto anteanoche a un sujeto que llevaba unas gallinas, por suponer que éstas procedían de un robo. Dicho sujeto, lejos de detenerse, echó a correr, consiguiendo escapar.

Los automóviles «Loric»

Por exceso de original, hoy dejamos de publicar la reseña de la exposición del primer chassis «Loric», de la casa Ribas, Lacy y C.^a acto el cual fuimos invitados por su representante en Mallorca la casa «Darder Hnos.»

Velada

Se nos comunica que en la sociedad «Ibérica», de Santa Catalina, se celebrará mañana, a las nueve de la noche, una velada familiar.

Tempestad

Ayer, al atardecer, sobre esta ciudad se desencadenó una fuerte tormenta acompañada de abundante aguacero. La tempestad duró largo tiempo.

Creyendo que con su publicación hacemos un bien a los padres de familia, transcribimos el siguiente interesante documento suscrito por el doctor don Salvador Martínez de Ciudad Real, acerca de las condiciones y eficacia terapéutica del Jarabe de Hipofosfitos Salud, certificado que lo he usado en una hija mía, cuyo crecimiento se hacía perezosamente habiendo experimentado con la administración del indicado preparado un cambio muy ostensible y favorable que me complice hacer notar. Unico aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 31 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Cámara Provincial de Comercio

Industria y Navegación de Palma de Mallorca

AVISO A LOS EXPORTADORES

Con objeto de tratar del impuesto sobre la exportación, incluido en el Presupuesto de esta Diputación Provincial recientemente aprobado, se convoca para la reunión de exportadores que tendrá lugar mañana sábado a las siete y media de la tarde en esta Cámara de Comercio.

Este aviso se publica con el fin de suplir las omisiones u errores de que hayan podido adolecer las convocatorias personales circuladas.

Palma 20 de Mayo de 1921.—El Presidente, José M.^a Máximo.—El Secretario, Antonio Vidal Vaquer.

A los Sres. Ingenieros, Banqueros e Industriales

Encontrándose por unos días en esta plaza don Mariano de Vilar agente de las célebres máquinas de calcular «TIM y UNITAS» se invita a los señores interesados en conocerlas, a una demostración práctica sin compromiso alguno, en sus domicilios o bien en el Hotel Alhambra.

Si quiere V. ganar tiempo y evitar equivocaciones y disgustos, lo mejor es usar una calculadora «TIM y UNITAS» que además proporcionará a sus empleados todo el dominio de su inteligencia, para otros trabajos que no tienen sustitución mecánica.

Solares en venta

Son Matet—Cala Mayor.—Informes, Concepción, 82.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE MADRID Firma regia

Madrid, 20 (16'00)

Combinación de Gobernadores

Esta mañana, el señor Allendesalazar, al despachar con el Monarca, puso a su regia firma un decreto admitiendo la dimisión de su cargo al Gobernador civil de León, don José Carrera.

Después el Rey firmó los siguientes nombramientos de Gobernadores: De León, don José López Boulosa, que lo era de Toledo.

De Toledo, don José Martínez Avellanosa, que lo era de Soria.

Y de Soria, don Luis Posada, diputado provincial.

Regulación de precios

El Rey firmó también un decreto del Ministerio de Fomento, regulando los precios que deben regir en los productos de las minas de carbón y siderúrgicos.

Nombramiento de una Comisión

Igualmente firmó don Alfonso otro decreto por el cual se nombra la Comisión que propondrá al Gobierno el «modus vivendi» comercial que ha de regir hasta que se concierten nuevos tratados.

Forman la comisión el señor López Lago, funcionario de Estado; Azcárate, de Aduanas; y Flores Pomsada, de Fomento.

Una Gran Cruz a la viuda de Dato

Por último, el Rey firmó un decreto concediendo la Gran Cruz de Beneficencia, con distintivo blanco, a la señora viuda de Dato, a petición de las damas de la aristocracia madrileña.

Las Cortes

Madrid, 21 (1'00)

CONGRESO

Petición de auxilios.—El fluido eléctrico.—La exportación de aceite.—Debate sobre las incompatibilidades.—El monopolio de tabacos

A las tres y media, empieza la sesión en el Congreso, presidiendo el señor Sánchez Guerra.

En el banco azul están los señores Allendesalazar y La Cierva.

La Cámara está desanimada. El Sr. Villanueva pide que se concedan auxilios a varios pueblos de la provincia de Logroño, damnificados por recientes inundaciones.

El ministro de Fomento le contesta, lamentándose de no contar con recursos disponibles.

Se hacen otros ruegos de escaso interés.

El Sr. Vallengo protesta de que las Compañías eléctricas de Madrid cesen de dar fluido, y de que se les tolere sus abusos.

El señor Delgado pide que se autorice la exportación de 25 millones de kilogramos de aceite.

Se entra en la orden del día.

El Sr. Besteiro apoya una proposición incidental declarando la incompatibilidad de los cargos públicos con el de consejeros de las empresas que tengan conexión con el Estado.

El Sr. Allendesalazar dice que la proposición involucra a su persona, dadas sus relaciones con la Compañía arrendataria de tabacos.

Recuerda que el Sr. Lerroux le dijo que, aceptando la presidencia del Consejo, se sacrificaba por el país.

El señor Lerroux se ratifica en esta afirmación, pero añade que, tal como está redactado, no tiene inconveniente en votar la proposición.

El señor Villanueva recuerda que, en otras ocasiones, se presentaron proposiciones análogas y nadie creyó que, con ellas, se pusiera en tela de juicio el honor de nadie.

El señor Allendesalazar: «Yo tengo derecho a apreciar la proposición como un ataque a mi dignidad.» (Ovación).

El señor Villanueva niega que la proposición tenga carácter personal.

Dice, con reticencia, que, no obstante, él hubiese procurado no hallarse en el caso del señor Allendesalazar.

Anuncia que los demócratas votarán la proposición.

Pasada ésta a votación es rechazada por 135 votos contra 31.

Se reanuda la discusión del proyecto de Tabacos.

El señor Iglesias lo censura, por considerarlo lesivo para la Hacienda pública.

Le contesta el señor Usera, de la comisión, y se levanta la sesión.

SENADO

Las relaciones comerciales.—Los vinos y los productos agrícolas.—Las modificaciones del arancel

En el Senado, el señor Sánchez Toca abre la sesión a las tres cincuenta.

Se sientan en el banco azul los ministros de Estado, Marqués de Lema, y de Marina, señor Fernández Prida.

Hay regular concurrencia.

El Marqués de Camps pregunta cómo están nuestras relaciones comerciales con los restantes países de Europa.

El señor Marqués de Lema le contesta que son buenas y beneficiosas para nuestra producción.

Dicho senador anuncia luego una interpelación sobre el problema de los vinos.

El señor Palacios pide que se proteja la exportación de productos agrícolas.

Se entra en la orden del día.

Sigue el debate económico.

El señor Rodríguez da algunos antecedentes para la modificación del arancel, señalando algunas equivocaciones en que se ha incurrido.

El Ministro del Trabajo defiende el Gobierno por su actuación en este asunto.

Y se levanta la sesión.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 21 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	68'15
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	92'00
Amortizable 4 por 100.	87'50
Banco de España.	508'00
Compañía Tabacalera.	269'00
Francos.	65'30
Libras.	29'72
Exterior.	82'90
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	12'90
Liras.	00'00
Dólares.	0'00
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 21 (9'00).

Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	68'20
Amortizable 5 por 100.	91'70
Exterior.	82'90
Francos.	65'00
Libras.	29'75
Dollars.	7'40
Liras.	41'40
Suizos.	133'75
Marcos.	12'50
Coronas (Madrid)	2'10

De Provincias

Madrid, 21 (1'00)

De Valencia.—El viaje de Blasco Ibáñez.—Nombramiento de concejal honorario

Valencia.—Se ha celebrado la anunciada corrida de toros en honor de Blasco Ibáñez, lidiando veraguas los diestros Granero, Domingín y Méndez.

En la Lonja se efectuó la ceremonia de entregar al señor Blasco Ibáñez las insignias de concejal honorario.

De San Sebastián.—Accidente de aviación.—El piloto, muerto

San Sebastián.—En el cercano monte de Anzuela aterrizó, violentamente, a causa de la niebla, el aviador señor Andreu.

El aparato quedó destrozado, y muerto el aviador.

El viaje del Rey a Málaga

Madrid, 21 (1'00)

Para inaugurar un pantano.—Le acompaña La Cierva

En el expreso, marchó el Rey a Málaga acompañado del ministro de Fomento, señor La Cierva, con objeto de inaugurar el pantano de «El Chorro».

El señor La Cierva, desde Málaga, irá a Sevilla para visitar las obras de riegos que se están construyendo, deteniéndose, luego, en Córdoba, para inspeccionar las obras hidráulicas.

América y los aliados

Madrid, 20 (16'00)

Una carta de Harding sobre las relaciones americano-francesas

París.—El periódico «Le Petit Parisien» publica una carta dirigida a M. Tardieu, que fué alto comisario de Francia en Washington, por Harding, Presidente de los Estados Unidos, en la cual éste dice que nada podrá turbar la paz entre los dos países ya que ambos aprecian igualmente la forma de alcanzar el progreso de la humanidad.

EE. UU. concurrirán al Consejo interaliado

Londres.—Se asegura que el nuevo embajador de los Estados Unidos Mr. Harvey, concurrirá, en representación de su país, a la próxima reunión del Consejo interaliado en la cual se tratará de la cuestión de la Alta Silesia.

Banquete en honor de Mr. Harvey.—Elocuente discurso de Lloyd George.—Contestación del embajador

Londres.—Anoche, la Asociación americana «Pilgrim Club» dió un banquete en honor del nuevo embajador, Mr. Harvey.

Asistió el Jefe del Gobierno, Lloyd George, el cual pronunció un discurso.

Se lamentó del desagradable espectáculo que ofrece Europa, indicando que, hasta después de la Conferencia de Versalles, no se dió cuenta de la densa atmósfera de odios que respira Europa.

Añadió que, desde hace mucho tiempo, la diplomacia no hace sino enredar nuevas querellas, sucediéndose continuamente las guerras, que dejan, en el espíritu de los pueblos, peligrosos sedimentos de venganza.

Dijo que si la guerra poco há terminada no es realmente la última, no podrá evitarse la ruina de Europa.

Terminó diciendo que la cooperación de los Estados Unidos, en la persona del nuevo embajador, es una esperanza de que se logrará la disipación de los odios en que está envuelta Europa.

Mr. Harvey habló a continuación, diciendo que en la cuestión de Silesia, puramente europea, América guardará una actitud de absoluta neutralidad.

La huelga minera en Inglaterra

Madrid, 20 (16'00)

Los patronos continúan intransigentes

Londres.—Como se decía que los patronos mineros habían celebrado una conferencia con Lloyd George, aquéllos han declarado que no es cierto el rumor circulado.

Añaden que no tendrían inconveniente alguno en entablar nuevamente negociaciones encaminadas a la solución del conflicto.

Dicen que, no obstante, no discutirán ninguna solución en que se persista en unir los beneficios de las minas ricas con los de las minas pobres.

¿Próxima reunión de patronos y obreros?

Londres.—Se asegura que la semana próxima celebrarán nueva reunión los representantes de obreros y patronos mineros, creyéndose que se llegará a la solución del conflicto hullero.

Del Extranjero

Madrid, 20 (16'00)

Las luchas en Silesia

Berlín.—Un periódico dice que, en Silesia, en el territorio de Krezburgo, se libran encarnizados combates entre las tropas alemanas y los insurrectos.

¿Francia ocuparía la región del Rhur?

París.—Parece que, entre los Gabinetes de París y Londres, se han entablado negociaciones para puntualizar si Francia ocuparía la cuenca del Rhur, en el caso de que las tropas alemanas de la Reichswehr penetraran en la Alta Silesia.

Parece que la posibilidad de que Francia tome tal resolución levanta serios reparos en los círculos políticos británicos.

Entrevista en Boulogne sur Mer

París.—En breve se reunirán, en Boulogne sur Mer, Briand, Lloyd George y el Conde Sforza, para tener un cambio de impresiones, sin carácter de conferencia oficial.

El Ministro italiano está ya en aquella población.

Nuevo embajador de Francia en el Vaticano.—Próxima presentación de credenciales

París.—M. Jourard ha sido nombrado embajador de Francia cerca del Vaticano.

Próximamente irá a Roma para presentar sus credenciales al Papa.

Reducción de impuestos

Londres.—El impuesto de 50 por 100 con que estaban gravadas las importaciones alemanas ha sido reducido hasta el 26.

El conflicto Griego-turco

Smirna.—Las tropas turcas han iniciado el ataque a las poblaciones cercanas en un radio de 25 kilómetros.

Homenaje

a Sarah Bernhardt

Madrid, 20 (16'00)

El homenaje a Sarah Bernhardt

A causa de su viaje a Málaga, el Monarca no asistirá, esta tarde, al homenaje que se tributará a la actriz Sarah Bernhardt.

El Rey le ha concedido la Cruz de Alfonso XII, y, cuando regrese de su viaje, la recibirá en audiencia.

Madrid, 21 (1'00)

En el Ateneo.—La concesión de la Cruz de Alfonso XII

En el Ateneo se celebró ayer con gran brillantez el homenaje a la insigne actriz francesa Sarah Bernat.

La sala de conferencias del Ateneo presenta el aspecto de los días de gran solemnidad.

Aj entrar en el salón Sarah Bernhardt es largamente ovacionada.

El conde de Romanones, presidente del Ateneo, lee en francés un discurso

de salutación, en el cual, hablando del arte, dice que ya no hay fronteras, pues todos somos hermanos.

A continuación le ofrece un artístico pergamino nombrándola socia honoraria del Ateneo.

El Ministro de Instrucción Pública, señor Aparicio, anuncia a la insigne actriz la concesión de la Gran Cruz de Alfonso XII la cual, dice, le será impuesta por S. M. el Rey a su regreso del viaje a Málaga.

El señor Maura pronuncia también breves frases en honor y elogio de la insigne actriz.

Todos ellos son ovacionadísimos. Después habla Sarah Bernhardt, agradeciendo a todos el homenaje que se le tributa, diciendo que sus frases salen de lo más íntimo de su corazón.

La actriz fué ovacionadísima.

Homenaje al Nuncio

Madrid, 21 (1'00)

Brillante fiesta.—Discurso del Director de «Prensa Asociada»

En el Centro de Damas catequísticas se ha celebrado la anunciada fiesta en homenaje al Cardenal Ragonesi, Nuncio de Su Santidad, con motivo de su despedida.

Asistieron varios prelados, muchos diplomáticos, personalidades y aristócratas.

Se cantaron varios coros dirigidos por el P. Iruarrizaga.

El director de «Prensa Asociada», don Norberto Torcal, ofreció, en frases elocuentes, el homenaje al Nuncio.

Recordó la brillante actuación de éste en Colombia y en España.

Expresó el cariño que por él siente la prensa católica de España.

Le rogó que presente al Papa el testimonio de la adhesión inquebrantable de la católica España a la Iglesia.

Fuó ovacionadísimo.

Luego hablaron don Víctor Espinós, el escritor colombiano señor Rivas, don Eusebio Sacristán y doña Blanca de los Ríos, elogiando todos ellos al Nuncio.

La fiesta resultó brillante y, al retirarse el cardenal Ragonesi fué objeto de entusiastas ovaciones.

Noticias varias

Madrid, 20 (16'00)

Los cuadros religiosos de Velázquez

El Rey, acompañado del Ministro de Instrucción pública, señor Aparicio, estuvo en el museo nacional, donde inauguró la Sala de cuadros religiosos de Velázquez, que acaba de instalarse.

El Congreso internacional de colonización

En el Ministerio de Estado nos manifestaron que se ha clausurado el congreso internacional de colonización que se celebraba en París.

El Congreso del próximo año se reunirá en Sevilla.

Madrid 21 (1'00)

El proyecto de reconstitución

En la Comisión de Fomento, por trece votos contra cinco, prevaleció la idea de unificar el dictamen sobre el proyecto de reconstitución redactado por el señor La Cierva.

Primo de Rivera, grave

A media tarde enfermó, repentinamente, en su domicilio, el capitán general Marqués de Estella.

Padece un ataque en la cabeza. A primera hora de la noche se hallaba mejoradísimo.

Prensa Asociada

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

El aniversario de la Exposición universal

Hoy se han efectuado diferentes actos para conmemorar el 33 aniversario de la Exposición universal de Barcelona.

A las once se celebró una misa en la iglesia de la Merced y luego la comisión organizadora y los supervivientes del grandioso certamen se trasladaron al Salón de San Juan para colocar una corona de flores naturales en el monumento a Rius y Taulet.

Luego desfilaron los alumnos de las escuelas que, acompañados de sus profesores, depositaron al pie del monumento flores y ramas de laurel.

Además, depositaron ramos el Ayuntamiento, las autoridades superiores y los primogénitos de los patricios Rius y Taulet, Durán y Bas, Girona, Ferrer y Vidal y Rogent.

La carrera de 24 horas

En el velódromo de Sans tendremos ocasión los próximos sábado y domingo de presenciar la carrera anual de las veinticuatro horas en pista, aguardada con entusiasmo por los amantes del pedal.

Dará comienzo a las ocho de la noche del sábado para terminar a la misma

hora del domingo, creciendo el interés con la inscripción de varios equipos franceses de reconocida fama.

Las parejas escrituradas son: Roger-Ducos, franceses, Toulouse; Roux-Baron, franceses, Salou; Menager-Veillet, franceses, París; Catudal-Van Den Hove, franceses, París; Delaye-Fritscher, franceses, París; Regnier-Bover, francés-español; Saura-Llorens-españoles.

La inscripción de Janer, de pareja con un célebre corredor francés, se aguarda de un momento a otro.

Disparos contra un somatén

Anoche el dueño de una tienda de la calle del Carmen, número 62, que pertenece al somatén, vió en el portal de la citada casa a dos sujetos que le infundieron sospechas, los cuales al darle aquél el alto, apelaron a la fuga, haciendo contra el mismo dos disparos de arma de fuego.

Pudo ser detenido uno de los que huían que resultó ser Cristóbal San José Expósito, de 18 años, sin domicilio conocido.

El hecho causó gran alarma en la calle del Carmen.

La explosión de la calle de Toledo.—Las actuaciones judiciales

El Juzgado del Oeste, encargado de instruir el sumario relacionado con la explosión que se produjo en la casa número 12 de la calle de Toledo, continúa practicando diligencias.

El juez, señor Amat, estuvo en el Hospital Clínico, procediendo a tomar nueva declaración a los heridos Juan Bautista Cuchard y Vicente Sales.

Luego estuvo en la cárcel, donde tomó declaración a Juan Elías Saturnino y otros detenidos por el mencionado suceso.

El citado juez celebró después una conferencia con el jefe de policía, relacionada con nuevas pesquisas que han de practicarse como consecuencia de las declaraciones prestadas por los individuos citados.

Aun cuando se guarda gran reserva sobre todo ello, podemos asegurar que las diligencias judiciales referidas prometen resultados lisonjeros para fecha próxima.

Derribo de un convento

Ha comenzado el derribo del antiguo convento de las Mínimas, situado en las calles del Carmen y de los Angeles, donde el Ayuntamiento proyecta construir un nuevo grupo escolar.

Atentado contra un sindicalista del Unico

Próximamente a las siete de esta mañana, se presentaron tres individuos en la cuadra de la vaquería, situada en la calle de Travesera, 72 (Gracia), donde trabaja como vaquero Nicasio Piferrer Altisen, y haciéndole levantar del lecho, le obligaron a salir a la calle para hablar con él, y cuando iban por el Torrente Mariné, cruce con la calle Providencia, bastante distantes de la expresada vaquería, el vaquero Nicasio Piferrer, sospechando que iba a ser víctima de algún atentado echó a correr.

Los individuos que le acompañaban dispararon entonces contra él unos 16 tiros, sin que afortunadamente le alcanzara ninguno, debido, seguramente, a que se cayó al suelo.

El expresado Piferrer pertenece al sindicato único y expresó que no conocía a ninguno de los que intentaron agredirle, si bien cree que los reconocería si los viera.

Este Piferrer, según informes de la policía, fué detenido en 3 de Diciembre de 1920 en unión de 13 individuos más, en el café de Tarragona, situado en la calle de San Jerónimo, donde celebraban una reunión clandestina con objeto de tomar acuerdos para impedir que se vendiera leche y pan, por lo que ingresó en la cárcel.

Una tormenta

Desde las primeras horas de la madrugada, el firmamento, que estaba casi despejado, fué encapotándose y amaneció el día muy nublado, descargando poco antes de las siete un copioso chubasco acompañado de relámpagos y truenos. Luego se alejaron las nubes, pero siguen cruzando el espacio densos nubarrones.

Palou Garí

Barcelona, 20 de Mayo.

El Dr. Lobisch

Especialista en enfermedades de la Piel y úlceras de las piernas

CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL
Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena
Consulta de 8 a 1 y de 4 a 5

CORREOS

Academia teórico-práctica dirigida por

D. Francisco Pons Comas

Jefe de Correos de Baleares
Preparación para las próximas oposiciones.

San Felto, 22, junto a la Administración principal.

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Capital que ha satisfecho hasta la fecha a sus asociados que les han vencido las pólizas DOS MILLONES 425.292'80 pesetas

Capital social suscrito hasta 30 de Junio de 1920 TREINTA Y DOS MILLONES 882.190 pesetas

Condiciones especiales para Sindicatos Agrícolas y Cajas Rurales

Para informes dirigirse a **José Masip** P. de la Constitución, 39, principal, Palma de Mallorca

Admite operaciones al contado desde Cien pesetas en adelante. Interés repartido a dichas pólizas este año 7'27 p/g.

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de Barcelona el día 1.º de Junio el vapor

Barcelona

Admitiendo carga para dichos puertos

La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 6 y 7.

SERVICIO AL BRAZIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 21 de Mayo el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Fabricación de toda clase de artículos DE GOMA Y AMIANTO

Instalación moderna—La más importante para provisiones marinas y arsenales—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETADURAS—MANGUERAS—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fábricas de papel, Azucarera, etc.—Sección especial para recubrición de cilindros—Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

Primera y única fábrica en Baleares

MEDINA y C.ª S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina) Teléfono 10, PALMA
Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor, 164.—Teléfono 384 S. P.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el de Gijón el de Coruña el de Vigo para Río Janeiro, Santos y Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor «Montserrat» saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor «Reina M.ª Cristina» saldrá el día 16 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el de 20 Jijón y el de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el 15 de Cádiz y el 20 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE BERNARDO POO

El vapor «San Carlos» saldrá el 2 de Mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario

El vapor «» saldrá el 6 de Bilbao el de Santander, el de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Servicio comercial

El vapor «» saldrá de Bilbao el 29 de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º Abril para New-York y Habana.

Para más informes y despacho, señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.



EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA
Calidades
comprobadas por
hechos

A. B. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

RECUERDE
USTED

Amigo DÉBIL

QUE EL

Elíxir CALLOL

DA

FUERZA, VIGOR
Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el
REMEDIO DE LOS
DÉBILES



FIGURAS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

COMPTATOR

loja mecánica de precisión para SUMAR

Comprobándose cada sumando antes de pasar al totalizador. Verla es adoptarla inmediatamente. Centenares de referencias. M. de Vilar Hotel Alhambra.

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime núm. 3, (cañeón).

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES. NO DEJARSE SORPRENDER

POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Automovilistas

Reparación de Neumáticos y Cámaras

Terminada nuestra instalación de aparatos para VULGANIZAR, aconsejamos a los propietarios de automóviles nos confíen sus encargos. Nuestra larga práctica es una garantía de seguridad.

Accesorios para Automóviles

Carburadores Zenith. —Proyectores—Faros.—Estuches herramienta —Llaves rectas, y aisladas.—Llaves inglesas varios modelos. —K'axons y Bocinas, Krics, para automóviles y camiones.—Bombillas eléctricas, espejos para auto.

Algodóns, Aceites, Grasas, Válvulas, Stocks y Neumáticos y Cámaras, primera calidad

Teléfono 167 RIERA Y GUERRERO Riera 22 y 28

Casa Central.—Lauria, 19, Valencia

No más calvos

El consumo constante y creciente del renombrado producto

VEGETAL ANDINO

prueba que es único que reúne las condiciones ofrecidas y con él se obtienen los más inesperados e inmejorables resultados, nunca iguales por otros semejantes.

Casa Vizmanos.—Barcelona.—Arguelles 381

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, DROGUERIAS, etc.

Representante para las Islas Baleares:

R. Pons Bennisar, Marqués Fuensanta, 4, Palma

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

Se venden

Dos casas juntas o separadas en el camino de Génova. Informarán Marina, 17, P.ªtería.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídsalo en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

SELICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor al molesta los callos y durezas. Es económico no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y papeterías. Depósito: Farmacia Róyer, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.